

沈晓明主持召开省委常委会会议，传达学习中央周边工作会议精神，分析全省经济运行形势

切实以新安全格局保障新发展格局



扫码看视频

三湘都市报4月18日讯 17日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在中央周边工作会议上的重要讲话精神，中央第三巡视组巡视湖南省动员会议精神，研究我省贯彻意见；分析一季度全省经济运行形势，研究部署下阶段经济工作；审议有关文件。

会议强调，要把准国际形势，保持战略定力，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和习近平总书记在中央周边工作会议上的重要讲话精神上来，扎实抓好周边工作各项任务落实。要发挥好“一带一部”区位优势，深化与东盟、非洲、中亚等地区的经贸合作，以湖南所长服务国家周边外交所需。要加强对开放过程中各种风险源的分析研判，着力构建与打造内陆地区改革开放高地相适应的风险防控体系，切实以新安全格局保障新发展格局。

会议指出，今年以来全省经济运行呈现“稳中有升、向新向好、预期增强”的良好态势，同时在发展中也面临一些困难和挑战。全省各级各部门要坚定信心、正视问题，集中精力办好自己的事，坚定不移推动高质量发展。要坚持把扩大内需摆在突出位置，加快推进重大

交通基础设施项目建设，用足用好地方政府专项债券相关政策，持续完善扩大居民消费的长效机制，有效应对外部环境带来的影响。要着力推动重点领域行业发展，持续用力促进房地产市场止跌回稳，充分挖掘产业链增值潜力，更好实现增产增收增利。要加强大项目好项目谋划储备，加大招商引资力度，充分发挥金芙蓉基金引导带动作用。要守住各类风险底线，有效防范化解政府债务、安全生产、就业等领域风险隐患，确保社会大局稳定。

会议审议了长株潭都市圈国土空间规划，指出要坚持“一座城”谋划、一张图管控、一体化布局，加强省级统筹，充分发挥长株潭三市的主观能动性，抓好多规合一，强化规划执行的刚性约束。要构建“一盘棋”发展格局，加快重点片区发展，推进重大项目建设，促进三市公共服务共建共享，建立统一要素市场，推动一体化建设从基础设施的面上联通向功能互补、政策衔接、人心相通的深度联通转变。要充分发挥三市优势，提升都市圈在全省的集聚引领作用，支持长株潭在做大规模总量的同时，引导部分产业、技术、资金、人才向省内其他市州转移，放大辐射带动效应，更好实现省内区域协同联动发展。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

“娘家人”送岗
帮扶有就业需求群体
湖南工会启动
帮就业8项行动



扫码看视频

三湘都市报4月18日讯 今日，记者从湖南省总工会获悉，该局印发《湖南省总工会2025年工会帮扶行动实施方案》，此次帮扶行动将

聚焦重点就业群体，健全就业服务体系，推动全省实现更加充分更高质量就业。

2025年帮扶行动主要面向转岗待岗职工、困难职工、残疾职工、有就业援助需求的高校毕业生、农民工、灵活就业人员和新就业形态劳动者等群体。通过打造“普惠性+精准性”的就业服务体系，切实满足不同人群的就业创业需求。

方案指出，全省工会将重点开展“娘家人送岗”直播带岗、推进“校企+工会”合作、促进跨区域就业协作、深化“一户一产业工人”培养工程、实施“阳光就业”行动、推动平台“聚企引才”、开展“抓创业促就业”行动、点亮就业服务阵地八项重点行动，全方位、多层次地为重点就业群体提供支持。

到2025年底，全省工会将常态化开展工会主席或干部直播带岗活动；推动重点企业与职业院校签约，帮助职业院校毕业生实现高质量充分就业；指导2至3个县级以上总工会与珠三角、长三角对口地区建立跨区域协作机制；全年培训2万人次以上，其中现代化产业重点工种和家政服务各5000人次以上；为3万人次提供精准就业援助，助力重点群体尽快实现就业；提供15万个以上线上岗位，服务求职者15万人次以上；全省计划打造15个精品创业项目，带动就业比超10:1；推动15%工会驿站设就业帮扶专区。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 廖为

“高铁+旅游”新融合
香港首开旅游专列
直达长沙南站

三湘都市报4月18日讯 4月18日12时29分，香港西九龙站至长沙南站的跨境旅游专列G9786次列车顺利抵湘，标志着湘港两地“高铁+旅游”模式进一步深度融合。

此次开行的专列是广铁集团为响应粤港澳大湾区与中部地区的文旅合作需求，推出的直达长沙的跨境旅游专列。该专列从香港西九龙站直达长沙南站，全程3小时40分钟。

随着“五一”假期临近，湘港两地有望迎来新一轮跨境旅游热潮。长沙南站相关负责人介绍，针对团体旅客，长沙南站将提供定制团体票服务，弹性行程定制、智能选座及专属候车、优先进站等全链条服务，适配企业差旅、旅游研学、务工学生等场景，全流程线上办理，助力团体出行提质增效。

■湖南日报全媒体记者 于淼
通讯员 张韬 钱亚伦

毛伟明听取新经济组织对“十五五”规划编制意见建议 把“金点子”转化为发展“金钥匙”



扫码看视频

三湘都市报4月18日讯 18日上午，省政府召开新经济组织负责人座谈会，听取大家对“十五五”规划编制的意见建议。省委副书记、省长毛伟明寄语，要深入贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，在供需双向赋能、科产深度融合、生产消费一体贯通上发力，为实现“三高四新”美好蓝图贡献更多智慧和力量。

副省长王俊寿，省政府秘书长瞿海参加。

座谈会上，中科电气、航天环宇、安克创新、融创微电子、长沙军民先进技术研究有限公司、谱蓝科技、兴盛优选、巴斯夫杉杉、省快递行业协会等9位新经济组织负责人围绕省“十五五”规划编制提出意见建议。毛伟明说，大家紧贴国际经济形势变化，紧贴因地制宜发展新质生产力，紧贴企业、产业、产业生态，深刻分析湖南的比较优势、基础条件、产业发展空间等，围绕优化发展环境、提供更多现代生产要素保障等建言献策，体现了服务省之大计的饱满热情、洞察发展趋势的前瞻思考、融入湖南发展的强烈意愿。有关部门要认真梳理、逐条研究，把“金点子”转化为发展“金钥匙”。

毛伟明指出，新经济组织在拉动经济增长、创造就业岗位、助力产业升级、推动科技创新等方面发挥了重要作用。近年来，湖南聚焦新经济高质量发展，推动新

主体拔节生长、新业态竞相迸发、新模式不断涌现。目前，我省高新技术企业突破1.75万家、科技型中小企业突破3万家，培育创新型中小企业9018家、科创板上市企业17家，国家级制造业单项冠军企业数量居全国第6、中部第一。面对新形势新要求，希望新经济组织积极发挥优势专长，主动识变应变求变，以新技术推动科技和产业深度融合。聚焦高水平技术攻关、高效率创新协同、高质效成果转化，攻克更多“卡脖子”技术，更好贴近市场需求，推动科技成果加快转化为生产力。以新示范促进业态和场景两个互动。强化数字赋能、模式创新、示范引领，深度参与“智赋万企”行动，探索新型商业模式，打造更多创新应用示范项目场景。以新路径畅通国际和国内两个市场。用好两个市场、两种资源，苦练内功、创新服务、多元破围，提高市场竞争力和占有率。以新作为发挥经济和社会两个效益。践行“富而思源、富而思进”的理念，积极助力就业稳岗、乡村振兴、公益事业，彰显企业责任担当。

毛伟明强调，当前，国际经贸博弈加剧，企业转型发展面临多重压力。湖南将持续优化行政效能，优化要素供给，优化涉企服务，常态化开展“送解优”等行动，努力降低企业经营成本，持续提振企业信心，为企业健康发展营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚



书香满星城

4月18日，2025年书香长沙·世界读书日暨公共图书馆服务宣传周系列活动启动仪式在长沙市图书馆举行。本次活动以“书承文脉 香满星城”为主题，长沙图书馆总分馆为广大市民读者精心准备了近200场活动。

湖南日报全媒体记者
田超 胡雪怡 摄影报道